

МЕДИЦИНСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПАРТИЗАН БЕЛАРУСИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Саморосенко И.Д.,

студентка 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Дулов А.Н., канд. ист. наук, доцент

Ежедневно партизанам Беларуси в годы Великой Отечественной войны приходилось сталкиваться с рядом проблем. К ним можно отнести обеспечение вооружением, продовольственным и медицинское обеспечение и многие другие. Несомненно, каждая из проблем требовала решения. Особое внимание стоит уделить именно медицинскому обеспечению белорусских партизан, так как от этого зависело здоровье, а нередко и жизнь партизан.

Цель данного исследования – рассмотреть систему медицинского обеспечения партизан Беларуси в годы Великой Отечественной войны.

Материал и методы. Основным материалом для исследования послужили статьи, написанные как непосредственно участниками событий, так и исследователями. Применялись как общенаучные (анализ, синтез, сравнение, обобщение, дедуктивный, логический), так и специально-исторические методы (историко-генетический, историко-системный).

Результаты и их обсуждение. Санитарно-бытовые условия на оккупированной немецко-фашистскими захватчиками территории Беларуси были очень тяжелые. Та система медицинского обеспечения, которая функционировала до войны, вследствие оккупации была ликвидирована, помощь как партизанам, так и местному населению не осуществлялась. Формировать новую приходилось непосредственно во время войны.

Медицинская служба партизан формировалась поэтапно: на первом этапе шло становление системы медицинского обеспечения и поиск более удобных методов в обеспечении партизанских соединений медицинскими препаратами и инвентарем, на втором этапе – с 1943 г. – централизация.

Изначально не обошлось без трудностей. Так, например, негативно настроены были некоторые командиры, считавшие, что медицинская служба несовместима с условиями, в которых партизаны вели боевые действия [3, с. 11]. Тем не менее, в середине 1942 года вопрос с медицинским обеспечением партизан упорядочился, когда Центральный штаб партизанского движения (далее – ЦШПД) принял постановление, утверждавшее, что все партизанские отряды и бригады, формирующиеся и направляющиеся в тыл врага, будут обеспечены медицинским имуществом на месте по нормам, которые утверждены начальником ЦШПД [6, с. 59-60].

Существовала нехватка практически всего: препаратов, инвентаря, инструментов и самих кадров. Так, к концу 1941 года в партизанских отрядах Беларуси насчитывалось всего лишь 6 врачей и ненамного больше средних медицинских работников [3, с. 12]. Что бы хоть как-то решить эту проблему в партизанские отряды направляли студентов медицинских институтов. В частности, была разнарядка выдать студентам 5 курса дипломы врачей вне зависимости от того, как были сданы государственные экзамены, а студентам 4 курса – свидетельства зауряд-врача, с помощью которых они могли занимать должности медицинских работников до окончания войны [7, с. 144]. Позже на территории Беларуси с целью увеличения числа среднего и младшего медицинского персонала создается система подготовки медицинских кадров. Организуя специальные краткосрочные курсы, обучение на которых длилось 30-45 дней, и проводили их опытные врачи [1, с. 25].

Что касается источников медицинского снабжения, то использовали всевозможные варианты. Были как основные, так и специфические, характерные для определенных территорий. Среди основных можно назвать: обеспечение всем необходимым со стороны ЦШПД, помощь местного населения, подпольщиков. Так, например, подпольщица Л.Ф. Густарник-Ларина, которая возглавляла группу «Медик», за 1941–1943 гг. передала партизанам лекарств и перевязок на десятки тысяч рублей, а в 1943 и вовсе вывезла все из аптеки [5, с. 6]. К специфическому источнику можно отнести помощь подпольщиков, действовавших во время оккупации на химико-фармацевтическом заводе в Минске, которые поставили партизанам немало лекарств и сопутствующих материалов [4, с. 85].

Заключение. Таким образом, за годы Великой Отечественной войны вопросы медицинского обеспечения являлись центральной, жизненно важной проблемой партизан. Кроме того, эффективность решения данных вопросов превратились в одну из важнейших задач, стоящих перед командованием партизан. На протяжении всей войны остро стоял вопрос кадров, а также искали дополнительные источники медицинского снабжения.

1. Гапеев, М.В. Медицинская помощь в партизанском полку / М.В. Гапеев // Тез. докл. науч. конф. врачей Могилевщины, посв. 40-летию Победы в Великой Отечественной Войне. – Могилев, 1984. – С. 25–26.
2. Инсаров, И.А. Медицинская служба в партизанских соединениях Беларуси / А.И. Инсаров // Здоровоохранение Белоруссии. – 1972. – № 7. – С. 46–49.
3. Инсаров, И.А. Партизанское движение Белоруссии и медицинское обеспечение партизан в годы Великой Отечественной войны / И.А. Инсаров // Здоровоохранение Белоруссии. – 1975. – № 5. – С. 9–15.
4. Кульпанович, О.А. Жизнь и память / О.А. Кульпанович // Вопросы организации и информатизации здравоохранения. – 2009. – № 4. – С. 83–87.
5. Лебедевич, Н.В. Помощь подпольщиков партизанским формированиям Белоруссии в организации медико-санитарной службы (1941–1945 гг.) / Н.В. Лебедевич // Здоровоохранение Белоруссии. – 1990. – № 7. – С. 5–9.
6. Маевська, Н.К. Медична служба в партизанських з'єднаннях України (1941–1945 гг.) / Н.К. Маевська. – Киев: Здоров'я, 1972. – 179 с.
7. Папоў, М.А. Медыцына Беларусі ў гады Вялікай Айчыннай вайны (1941–1945) / М.А. Папоў // Военная медицина. – 2010. – № 4. – С. 141–146.

ЕЛИЗАВЕТА I АНГЛИЙСКАЯ И НАРОД: ФОРМЫ ПРЕЗЕНТАЦИИ И САМОПРЕЗЕНТАЦИИ

Стрельцов С.В.,

студент 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Яковлева Г.Н., канд. ист. наук, доцент

Личность Елизаветы Тюдор неизменно привлекает интерес историков. Благодаря уму, своим навыкам дипломатии и придворной игры, она смогла создать образ мудрого монарха, горячо любящего свой народ. Ею восхищались, называя «королевой-солнцем» еще задолго до рождения Людовика XIV, а период ее правления впоследствии будет назван «золотым веком» Англии.

Цель работы – рассмотреть формы презентации и самопрезентации Елизаветы I Английской.

Материал и методы. Работа написана на основе документов эпохи правления Елизаветы Тюдор и научной литературы по теме, использованы методы системного анализа, синтеза, обобщения и сравнения.

Результаты и их обсуждение. Родившись 7 сентября 1533 года в семье короля Генриха VIII и его второй жены Анны Болейн, Елизавета не рассматривалась как лицо, способное занять английский престол. Однако судьба распорядилась иначе и Елизавета из незаконнорожденной дочери короля Генриха, стала одним из величайших монархов в истории Англии. В глазах её народа ей не было равных. Они любили её с такой страстью и гордостью, что отзвук этого огня согревает Англию и по сей день [1, с. 233].